

सत्ता के स्रोत (Sources of Authority) - सत्ता की अवधारणा की विवेचना सुभद्रा, (लेडी) और आगस्टाइन, आदि के दायज के होती रही है, किन्तु इसकी विस्तृत विवेचना बीबी. बर्डी के राजनीतिक और समाजशास्त्रीय विश्लेषक मैक्स वेबर द्वारा प्रस्तुत की गयी है। सत्ता एवं औचित्यपूर्णता का परस्पर धनित संबंध है और मैक्स वेबर ने इस संबंध को दृष्टि में रखते हुए औचित्यपूर्णता के आधार पर सत्ता के स्रोतों एवं प्रकारों का वर्गीकरण किया है। उनके अनुसार अपने स्रोत के आधार पर सत्ता तीन प्रकार की होती है।

1. परम्परागत (Traditional) - जब राजा या अधीनस्थ वरिष्ठ अधिकारियों के आदेशों को इस आधार पर स्वीकार करते हैं कि ऐसा सर्वेप के होता आया है, तो सत्ता का यह प्रकार परम्परागत कहा जाता है। इस प्रकार परम्परागत सत्ता का अभिप्राय शासन के इस अधिकार से है जो राजनीतिक शक्ति के अनवरत प्रयोग से उत्पन्न है। इस प्रकार की सत्ता में प्रत्याभोजन का अभाव है। सत्ता के प्रयोग के लिए प्रत्याभोजन का अभाव है। अधीनस्थ वेबक समझे जाते हैं और वे आकाशात्मक परम्पराओं के प्रतीक विरोध शक्ति के कारण करते हैं जैसे राजतन्त्र में राजा।

2. बौद्धिक - शान्ति या वैधानिक नैतिकवादी सत्ता (Rational legal or legal Bureaucratic Authority) - जब अधीनस्थ किसी नियम को इस आधार पर स्वीकार करते हैं कि वह नियम उन उच्चस्तरीय अग्रुत नियमों के साथ सम्मत है, जिसे वे औचित्यपूर्ण समझते हैं, तब इस स्थिति में सत्ता को बौद्धिक-शान्ति माना जाता है। यह सत्ता वैधानिक नियमों के अन्तर्गत धारण किये गये पद से प्राप्त होती है। अमेरिका में जब राष्ट्रपति पद का कोई उम्मीदवार निर्वाचक मण्डल या बहुमत प्राप्त कर लेता है अथवा जब भारत में लोकसभा के बहुमत सदस्य किसी को अपना नेता निर्वाचित कर उसे प्रधानमंत्री पद

Anandh



पर प्रतिष्ठित कर देते हैं, तब यह सत्ता का वैदिक - तार्किक आधार ही होता है। इसमें सत्ता का प्रभावपूर्ण वैदिक आधार पर किया जाता है और कर्मचारीगत वैधानिक रूप से स्थापित निवैधानिक आदेशों के आधार पर अत्याचारण करते हैं। सत्ता का यह रूप आधुनिक नैतिकता से अपने विपरीत रूप में प्रकट करता है।

3. करिबमात्मक सत्ता (Charismatic Authority) - जब असीमित परिष्ठ सत्ताधारी के आदेशों को इस आधार पर मान्यता मानते हैं कि उन पर सत्ताधारी का व्यक्तिगत प्रभाव है, तब इसे करिबमात्मक सत्ता कहते हैं। इस सत्ता स्थिति में प्रथम: केवल प्रभावपूर्ण नहीं होता और अधीनस्थ अथवा कर्मचारी सत्ताधारी के व्यक्तिगत रूप के रूप में आचरण करते हैं। अधीनस्थ अनुयायी होते हैं और अपने प्रिय नेता के करिबमाती एवं आदर्शवादी व्यक्तित्व के कारण उसके आदेशों का पालन करते हैं।

समस्तमा कैवरीपैर केवल औचित्यपूर्ण सत्ता का विश्लेषण प्रस्तुत करता है। कैवरीपैर बतलाता है कि वैदिक मानुषी सत्ता कमजोर एवं अंधनशील होती है, अतः इसे सफल करने के लिए इसमें परम्परागत एवं करिबमाती तत्वों को शामिल किया जाना चाहिए।

संस्थात्मक शक्ति की दृष्टि से सत्ता का विभिन्न प्रकार से प्रयोग किया जाता है और इस सत्ता प्रयोग के आधार पर व्यापक स्तरों में सत्ता के और भी प्रकार हो सकते हैं।

- (i) क्षेत्रीयता की दृष्टि से राष्ट्रीय, प्रान्तीय और स्थानीय।
- (ii) अविभाजित व्यापक स्तरों की दृष्टि से राष्ट्रीय एवं अन्तर्राष्ट्रीय।
- (iii) वैधानिक दृष्टि से संविधान से प्राप्त अथवा साधारण मानुषों से प्राप्त। (iv) सरकार के परम्परागत अंगों के आधार

पर कार्यपालिका, अपस्थापिका एवं न्यायपालिका सम्बन्धी, (v) राजनीतिक दृष्टि से राजनीतिक तथा प्रशासनिक (vi) संस्थात्मक दृष्टि से एकल, बहुल, निगमनात्मक, आयोगात्मक अथवा अल्पसंख्यक तथा (vii) विभिन्न विषयों की दृष्टि से सत्ता आर्थिक, सामाजिक, धार्मिक, तकनीकी, आदि हो सकती है।